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11 DALIS
1 klausimas
1.1 | Kuokeliy. / Dulkings. 1
1.2 | Piestelés. / Purkos. 1
2.1 | Temperatiira lemia fermenty aktyvuma (1 taskas). 2
GreiCiau vyksta cheminés reakcijos / skaidomos organinés molekulés / baltymai /
krakmolas / riebalai. / Susidaro daugiau ATP (1 taskas).
Arba
Siluma molekuléms suteikia Kinetinés energijos, jos grei¢iau juda (1 taskas), todél gemalas
gauna daugiau maisto medziagy, reikalingy dygti (1 taskas).
2.2 | Deguonis (1 taskas). 2
Drégmé. / Vanduo (1 taskas).

3.1 | Vegetatyvinis. / Nelytinis. / Skiepijimas. 1
3.2 | Zievéje yra rétiniai indai (7 taskas). 3
Rétinius indus pazeidus / pasalinus, jskiepis / triskiautis migdolas negaus organiniy

medziagy / gliukozes (1 taskas).
Nevyks vidulastelinis kvépavimas. / Nebus i§ organiniy medziagy gauta energijos, kuri
naudojama pumpurams vystytis / Ugliams augti (1 taskas).
4 | Pesticidy naudojimas (1 taskas). 2
D¢l tkininkavimo sumazéjusi augaly jvairove (1 taskas).
Buveiniy naikinimas (7 taskas).
Invaziniy riisiy jvezimas (1 taskas).
Pastaba. [skaitomos ir Kitos konkrecios zmogaus veiklos.
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2 klausimas

1

A —vabzdziai.
B — ropliai / pauks¢iai / zinduoliai / Zzmonés (arba kitas konkreciai jvardytas grupés
atstovas).

C — Zuvys.
D — varliagyviai.
Uz 4 teisingus atsakymus — 2 taskai.
Uz 2-3 teisingus atsakymus — I taskas.
Uz 1 teisingq atsakymq — 0 tasky.
2.1 | Plauciy.
2.2 | Nosis. / Nosies ertmé. / Nosiaryklé. / Gerklos. / Trachéja. / Bronchai. / Bronchiolés.
Pastaba. Uz 2 teisingus atsakymus — I taskas.
3 | Pro kvéptukus / kvapines oras patenka j trachéjas (1 taskas).
Smulkiausios atSakos / tracheolés pasiekia visus vidaus organus / kiino lgsteles (1 taskas).
4. | Organas — ziaunos (1 taskas).

Savybé — plonas / drégnas pavirsius / prieSingos vandens ir kraujo tekéjimo kryptys / didelis
pavirSiaus plotas / didelis pavirSiaus ploto ir thrio santykis / tankus kapiliary tinklas
(1 taskas).

Arba

Organas — oda (1 taskas).

Savybé — plonas / drégnas pavirsius / tankus kapiliary tinklas (7 taskas).
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3 klausimas

1

Zmogus jaudiasi pavarges / i§sekes. / I$sivysto anemija / mazakraujysté (1 taskas).

Dél sumazéjusio eritrocity / hemoglobino kiekio pernesama maziau deguonies. / Lastelés
blogiau apriipinamos deguonimi (/ taskas).

Nevyksta vidulgstelinis kvépavimas. / Atpalaiduojama maziau energijos / ATP (1 taskas).

2.1

IS motinos gaunama antikiiny. / I$ serumo su antikiinais. / Dirbtinai suleidZiant antikiny.

Pastaba. Uz 1 teisingg atsakymg — 1 taskas.

2.2

ISnyksta gauti antikiinai. / Kidikio organizme antikiinai néra gaminami. / Nesusidaro
atminties lgstelés.

3 | Skiepijant suleidziama ligos sukéléjy antigeny / antigeny (1 taskas).
Leukocitai / limfocitai pagamins antikiiny (1 taskas) ir jie kurj laikg iSliks kraujyje
(1 taskas).
Atminties lastelés ,,jsimins® informacija apie antigenus. / Issaugoma informacija apie ligos
sukéléjus / antigenus (1 taskas).
Pakartotinai 1 organizmg patekus tiems patiems antigenams, bus grei¢iau susintetinami
antikinai (/ taskas). Antikiinai antigenus / ligy sukéléjus padarys nekenksmingus
(1 taskas).

4 | Fagocituoja. / Suformuoja pseudopodijas, kuriomis apglébia parazitg / lastele. / Geba

prasiskverbti j audinius. / Turi daug lizosomy. / Vykdo vidulastelinj virskinima.
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4 klausimas
1 | Insulinas
2.1 | Gliukozé nepatenka j lgsteles (7 taskas).

Lastelése neatpalaiduojama energija / nevyksta vidulastelinis kvépavimas / triiksta energijos
(1 taskas).

2.2

Gali buti pazeidziamos akies / tinklainés kraujagyslés. / Pazeidziami akies receptoriai. / Gali
susidrumsti / iSbrinkti l¢Siukas. / Gali sutrikti akies audiniy medZziagy apykaita /
apripinimas deguonimi (1 taskas).

Regéjimas prastéja. / Vystosi silpnaregysté. / Apankama (1 taskas).

Pastaba. [skaitomi ir kiti teisingi atsakymai.

2.3 | Gliukozés.
2.4 | Sutrikus gliukozés jsiurbimui inksty kanalélivose. / Sutrikus inksty veiklai. / Suvalgius daug
saldumyny. / Dél streso / adrenalino ir pan.
Pastaba. Teisingas atsakymas jskaitomas, atsizvelgiant j 2.3 Klausimo atsakyme jvardytq
medZiagq.
3 | Dalis — medziagos X genas / zmogaus DNR dalis.

Funkcija — koduoja tam tikrg baltyma.

Dalis — bakterijos plazmidés DNR / bakterijos chromosoma / ziediné DNR.
Funkcija — atliecka vektoriaus funkcija / padeda rekombinanting DNR / Zmogaus geng jterpti
1 lastele recipiente.

Pastabos.
o Uz vieng dalj ir uz vienq funkcijq — 1 taskas.
o Tik uz dvi nurodytas dalis — 1 taskas.
o Funkcija turi biiti susijusi su DNR dalimi.
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5 klausimas
1
Lyginami primatai Nukleotidiniy baziy skirtumai, vnt.
Zmogus ir makaka 9
Zmogus ir gorila 4
Zmogus ir §impanzé 2

Makaka ir gorila
Makaka ir Simpanzé
Gorila ir Simpanzé

Uz 3 teisingus atsakymus — 2 taskai.
Uz 2 teisingus atsakymus — 1 taskas.
Uz 1 teisingq atsakymg — 0 tasky.

2 | K- simpanzé; L — gorila; M — makaka.
Uz 3 teisingus atsakymus — 2 taskai.
Uz 2 teisingus atsakymus — / taskas.
Uz 1 teisingq atsakymg — 0 tasky.
3 | Paleontologijos. / Lyginamosios anatomijos. / Embriologijos. / Biochemijos. / Citologijos. /
Biogeografijos.
Pastaba. Netinkamas atsakymas: genetika / evoliucija — 0 tasky.
4 | DNR.
Pastaba. Netinkamas atsakymas: nukleoriigstis — 0 tasky.
5.1 | Mutacijos. / Taskinés mutacijos.
5.2 | DNR kopijavimo / replikacijos klaidos lgsteliy dalijimosi metu. / Jonizuojancioji / UV

spinduliuoté. / Cheminiy medziagy poveikis. / Pesticidai. / Virusinés infekcijos. /
Mutagenai.

Pastaba. Uz 1 teisingq atsakymg — 1 taskas.
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6 klausimas

1 | Rangas — risis (1 taskas). 2
Apibudinimas — kryzminasi tarpusavyje ir palieka vaisingy palikuoniy (7 faskas).
Arba
Apibtdinimas — vienos kilmés individy, turiniy panaSy kariotipa / pasizyminéiy
panasiomis morfologinémis / biocheminémis / ekologinémis ir etologinémis ypatybémis,
grupé (1 taskas).

2 | Netiesioginis. / NevisiSkoji metamorfozé. / Nepilna metamorfozé. / Nepilno kitimo. 1

3.1 | Tai vidutinés / metinés temperatiiros, krituliy kiekio, véjuotumo poky¢iai. 1
Pastabos.

e Netinkamas atsakymas: Siltéja klimatas — 0 tasky.
o [skaitomi ir kiti teisingi atsakymai.

3.2 | Anglis yra iskastinio kuro / akmens angliy / naftos / metano / CHa sudétiné dalis (1 taskas). | 3
Deginant iSkastinj kura, iSsiskiria didelis anglies dioksido kiekis (7 taskas).

I atmosfera isskirtas anglies dioksidas / metanas / CHs yra pagrindinés Siltnamio dujos
(1 taskas), kurios sulaiko nuo Zemés sklindandius infraraudonuosius (§iluminius)
spindulius (1 taskas), todél kyla vidutiné Zemés temperatiira / kinta klimatas (1 taskas).

3.3 | Létéja fotosintezés procesas (1 taskas). 2
Dél augaly kiekio sumazéjimo / iskirsty misky nespéjama pasisavinti atmosferoje esancio
anglies dioksido / anglies dioksido pasisavinama maziau (1 taskas), todél anglies dioksido
koncentracija didéja (1 taskas).

4 | Steigti saugomas teritorijas / rezervatus / draustinius (1 taskas). 2
ISsaugoti / atkurti nykstancias buveines (1 taskas).
Plétoti ekologine zemdirbyste (1 taskas).
Skatinti darny gamtos istekliy naudojima (1 taskas).
Naikinti invazines rasis (1 taskas).
Informuoti visuomene. / Svietéjiska veikla (7 taskas).
Pastabos.
e Netinkamas atsakymas: netersti — 0 tasky.
o [skaitomi ir kiti teisingi atsakymai.
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IV DALIS
7 klausimas

1 | Laktozé labiau / maziau toleruojama / didesnis / mazesnis laktoze toleruojanciy Zzmoniy
skaiCius tose Salyse, kuriose yra didesnis / mazesnis sausringy ménesiy per metus skaicius.
Arba
Laktozé labiau / maziau toleruojama / didesnis / mazesnis laktoze toleruojanciy zmoniy
skaicius tose Salyse, kurioms tenka didesnis / maZesnis saulés radiacijos kiekis per metus
(1 taskas).

Arba

Laktozé labiau / maziau toleruojama / didesnis / maZesnis laktoze toleruojanciy Zzmoniy
skaiCius tose Salyse, kuriose gyvuliy ganymas sudaro didesn¢ / mazesn¢ dalj nuo bendros
tikinés veiklos. (1 taskas).

Arba

Laktozg toleruojanciy zmoniy skaicius koreliuoja su sausringy ménesiy per metus skai¢iumi
/ saulés radiacijos kiekiu per metus / gyvuliy ganymo dalimi nuo bendros tkinés veiklos
(1 taskas).

Arba

Laktozg toleruojanciy Zzmoniy skaicius koreliuoja su sausringy ménesiy per metus skai¢iumi,
saulés radiacijos kiekiu per metus ir gyvuliy ganymo dalimi nuo bendros tikinés veiklos
(1 taskas).

2. | Gyvuliy ganymo procentas kinta panasiai kaip laktozés toleravimo procentas. / Stipriausia
koreliacija yra tarp gyvuliy ganymo procento ir laktozés toleravimo procento (2 taskai).
Pastabos.

o Uz veiksnio jvardijimg — 1 taskas.
e Uz pagrindimg — 1 taskas.

3 | Airiy ir ispany.

4 | Funkcija — energiné (1 taskas).

Apibiudinimas — skaidant gliukozg, susidaro ATP / i$ gliukozés atpalaiduojama energija /
vykstant vidulasteliniam kvépavimui, gliukozé skaidoma ir susidaro ATP (1 taskas).
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8 klausimas

1

Istirti, kokj poveikj fotosintezei / krakmolo susidarymui turi CO; / CO; kiekis / CO2
koncentracija.

Kad nevykty dujy mainai tarp augalo ir aplinkos (7 faskas).

Kad j aplinka nepatekty tyrimui reikalingas COz (1 taskas).

Kad i$ aplinkos nepatekty CO2 (1 taskas).

Kad biity iSlaikytos vienodos tyrimo saglygos (ir bandymo rezultatai biity tikslesni) (7 taskas).

3.1

Medziaga — jodas / jodo tirpalas / liugolio tirpalas (1 taskas).

Kaip galima nustatyti — uzlasinus jodo / palaikius jodo tirpale, lapas, kuriame yra krakmolo,
nusidaZys mélyna spalva (1 taskas).

Pastaba. Netinkamas atsakymas: nusidazo — 0 tasky.

3.2

Palyginti, kaip nusidaZzys krakmolas / krakmolo turintys produktai ir gliukozé / krakmolo
neturintys produktai, kai uzlasinsime jodo tirpalo.

Augalas — A (1 taskas).
Pagrindimas — fotosintezei / krakmolo gamybai reikia anglies dioksido, 0 jo A vazone uzteko
(1 taskas).

CO..
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